

济宁学院第三届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动实施方案

为深入贯彻落实中央关于培育和践行社会主义核心价值观的意见和习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化系列重要讲话精神,按照《中共教育部党组关于教育系统深入开展爱国主义教育的实施意见》(教党[2016]4号)部署,根据教育部办公厅《关于开展第三届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动的通知》和学校《关于加强中华优秀传统文化教育长效机制建设的意见》,经研究,决定在全校师生中开展第三届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动。特制定如下实施方案:

一、活动主题

“爱国情·强国志·报国行——礼敬中华优秀传统文化”。

二、活动目的

举办“礼敬中华优秀传统文化”系列活动,是我校弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观的一项重要举措,也是推进我校“创新发展、错位发展、特色发展”的动力。全校师生要以这次活动为契机,通过围绕主题举办系列活动,大力弘扬伟大爱国主义精神,唱响爱国主义旋律,引导广大师生树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行,充分发挥高校在推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展中的独特作用,不断提升师生对社会主义核心价值观的文化自觉和精神共鸣,进一步增强对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同。

三、活动内容

各单位要结合实际,围绕弘扬爱国主义精神这条主线,突出地域特色、学校特色和学科优势,结合“两学一做”学习教育、纪念建党95周年主题和校园文化建设实践,通过以下形式广泛开展相关活动:

(一)课堂讲授。充分发挥课堂主渠道作用,推进爱国主义精神进教材进课堂进头脑。深化爱国主义教育研究和爱国精神阐释,编辑出版通俗读物,形成可推广、有特色的教学科研成果。加强爱国主义精神宣讲,以座谈会、论坛讲座、主题班会、党团组织生活等形式,深入学习领会习近平总书记系列重要讲话的精神实质和丰富内涵,把握当前弘扬爱国主义精神的根本要求,增强对爱国主义宣传教育的理论自信和行动自觉。

(二)社会实践。结合深入开展“我爱我的祖国”“永远跟党走”等主题社会实践活动,利用我国改革发展的伟大成就、重大历史事件纪念活动、爱国主义教育基地、中华民族传统节日、国家公祭仪式等来增强师生的爱国主义情怀。在社会实践和志愿服务活动,深入宣传党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革实践,宣传祖国的悠久历史和深厚文化,培育和发展群众的爱国主义情感,让爱国主义成为每一个中国人的坚定信念和精神依靠。

团委、各系:为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于青年成长成才的一系列重要论述,引导和帮助广大

青年学生和社会实践中受教育、长才干、作贡献,以“青春建功十三五,携手共筑中国梦”为主题,精心组织好2016年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动,积极开展“爱国情·强国志·报国行”经典文化宣讲实践活动,推动传统文化经典在群众中传播,在社会上传颂。

(三)校园文化建设。拓展课堂内外、网上网下、平台载体的爱国主义教育引导,创造浓厚的校园文化氛围,使师生处处受到爱国主义精神的感染。充分利用校内校史馆、成果馆、图书馆、档案馆等育人载体,深入挖掘校内的文化遗产、景观景点和校史、系(院)史、学科史、人物史等丰富的教育资源,开展爱国主义教育,生动传播爱国主义精神。开展中华经典诵读讲读行动,精心组织好论语大会等活动。以爱国主义精神为主题,运用电影、电视、歌曲、戏剧、小说、诵读、动漫、微电影、公益广告等多种艺术形式,运用微博、微信等网络新媒体,表达师生对优秀传统文化的继承和弘扬,引导广大学生树立为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的信念。

1.“两学一做 爱国报国”系列活动

为深入开展“两学一做”学习教育,推进基层党组织建设,结合纪念建党95周年和红军长征胜利80周年主题,各单位要以爱党、爱国为主要内容,设计开展文艺晚会、主题征文、红色教育、主题党日团日等爱国主义教育活动,坚定广大党员和师生听党话、跟党走的信念,做到爱党、爱国、爱岗,为济宁学院发展做出积极的贡献。

2.“品读儒学经典 弘扬传统文化”系列活动

宣传部:根据省委高校工委通知要求,会同团委、儒学与地域文化研究传播中心等单位,共同组队参加旨在传承和弘扬儒家优秀文化的全省高校大学生国学知识养成类节目《论语大会》。围绕实施“弘扬社会主义核心价值观和优秀传统文化育人工程”,在全校大学生中举办“儒学与价值观”面对面。校园广播电台增加诵读经典节目内容。校报设立传统文化教育专栏,适时报道我校开展“礼敬中华优秀传统文化”系列活动进展情况。

团委:组织好第七届大学生读书节,并将“沐儒风,诵经典”继续融入活动中去,促进优良学风校风养成,推进文明校园、和谐校园建设。

图书馆:继续编辑《中华传统文化经典图书推荐书目》,带动读者对传统文化的阅读;继续开展“子悦·真人图书馆——传统文化季”活动。定期举办读书沙龙,并确定传统文化专题;结合世界读书日、图书馆宣传服务月、毕业季、新生季举办相关主题的活动。

大学外语教学部:开设人文素养选修课程《中国传统文化英语说》、《跨文化商务沟通》等系列课程,拓宽中华优秀传统文化的传播途径。继续开展“儒家文化进大学英语课堂——孔子名言每堂一句”活动,通过英汉翻译对比教学,深刻领会儒家文化的内涵,体验儒家文

化中的人生价值。

科研处:大力推广有特色的教学科研成果,充分利用好“文化讲堂”这一平台,积极邀请国内外知名专家、学者来校举办论坛、讲座、报告会。

儒学与地域文化研究传播中心:发挥自身优势,继续办好“桃李讲堂”,开展济宁地方戏曲进校园等非遗活动,引领广师生思路,拓展空间,把讲堂变成流动的课堂,让学生近距离体验和感受儒家文化,汲取传统文化中的力量,提高学生人文素质,增强民族自信心和自豪感

四、活动时间步骤

2016年6月至10月,其中,9月为全校“礼敬中华优秀传统文化”集中活动月。分为三个阶段进行。

第一阶段:活动发动(即日起至6月30日)。各单位结合实际,围绕活动内容制定方案和具体实施计划,结合大学精神凝练和校园文化建设,积极策划活动品牌。所申报活动可以是多年来持续开展且2016年仍在继续开展的,也可为2016年以来新近开展的。

第二阶段:活动开展和成果培育(7月至8月)。各单位根据申报活动内容,精心组织,积极整合丰富的校园文化资源和教育资源,选择符合本单位特点特色的活动方式,依托有效载体,创新活动手段,推动活动开展,形成富有时代气息、体现文化内涵、具有价值导向的品牌活动,凝练活动成果。各单位要充分发挥创新意识,加强网络文化平台建设,发挥学科专业优势,推动校园文化建设。

第三阶段:成果申报和评选表彰(9月20日前)。各单位根据前期填报的《征集表》,将活动成果形成2000字左右文字材料和成果相关图片3—5张。文字材料要文风朴实、文字简洁,重点突出、内容翔实,条理清晰、特色鲜明,照片要有典型性、代表性。于9月20日前发送至宣传部新闻中心邮箱jnxyxwzx@163.com,邮件标题为:XXX单位“礼敬中华优秀传统文化”申报材料。11月30日前,各单位将“礼敬中华优秀传统文化”系列活动总结报送党委宣传部。

五、活动要求

各单位要加强领导,高度重视,精心组织,积极整合丰富的校园文化资源和教育资源,结合单位实际,选择符合本校特点特色的活动方式,依托有效载体,创新活动手段,积极推动活动开展,形成富有时代气息、体现文化内涵、具有价值导向的品牌活动。要注重宣传,营造氛围,充分调动校内宣传部门、学团部门、各系(院)以及专家学者的力量,广泛发动师生以及学生社团积极参与,充分利用校园报刊、广播、网络以及微博、微信等平台载体,抓住关键环节、重要时间节点以及重大事件做好宣传报道,营造浓厚氛围,推动活动形成声势,取得实效、构建长效机制。

中共济宁学院委员会办公室

2016年6月15日

【学子风采】

我要一步一步往上爬

——记济宁学院“嘿嘿组合”乐队举办“蜗牛”演唱会

每一个人带着梦想出发,行走过程中总会遇到三三两两的知音,恰如伯牙子期般美好。2016年5月27日“嘿嘿组合”在济宁学院西操场举办了名为“蜗牛”的演唱会,这是令所有演唱会的在场人员最难忘的一刻,他们的存在让人明白了梦想与勇敢的定义。

始于兴趣,终于梦想

“嘿嘿组合”的成员是三个阳光大男孩,分别是来自体育系2012级的任新宇、文化传播系2012级的何昊以及2013级的孙猛。近距离的接触中,礼貌、谦虚、幽默、帅气、才华是“嘿嘿组合”带给记者的感受。谈及到三人的相遇,可以说是“始于兴趣”。三个人的首次配合是在济宁赛区举办的《中国好声音》,无论是和声还是独唱,三个人都出奇地默契,并且在最终的比赛中取得了第三名的好成绩。年轻就要勇敢地奔跑,2014年5月“嘿嘿组合”正式成立。

淋漓尽致,倾情献唱

时间不可阻挡的向前,美好的故事可以让过往的碎片熠熠发光。而本次“蜗牛演唱会”带给大家的听觉视觉盛宴,令人大饱眼福。

后天的努力和与生俱来的天赋让每一个人变得愈加优秀。据记者了解,本次“蜗牛演唱会”从去年就开始了手策划,尤其是演唱会开始前几周,三个人一直在不

停地练歌,中午晚上一有空暇,便会聚集在一起讨论音乐。他们告诉记者:“能让大家因为我们的音乐感到开心快乐就是我们最好的回报。”

记者了解到,在演唱会开始之前天气一直不好,前期的设备准备工作也不够充分,这让他们担心了很久,可是当看到场下观众那么热情地互动时,他们心里感觉很温暖感动。“蜗牛演唱会”那“蜗牛”一词又包含什么寓意呢?他们说到:“周杰伦有一首歌叫《蜗牛》,里面这样唱到‘我要一步一步往上爬,总有一天我有属于我的天……’”简单明了的回答却道出了对梦想的坚定与实现梦想的决心。

校园之后,精彩依旧

夏天的来临意味着又有一场分别在即,2012级的何昊和任新宇马上就要离开济宁学院了。这种分别的气氛逼近,任新宇却笑着说:“如果我以后不做个体育老师的话,应该会在我们学校的西商业街开家自己的店吧,开一家清吧,以后想要见的朋友还是可以见到,想要唱歌就随时可以唱啊。诶,那你呢?”说完自己的计划,任新宇用胳膊肘戳了戳何昊,“我啊,我当然是

要去读研究生了啊,等毕业以后再找工作吧。”说完又腼腆地笑着挠了挠头。孙猛看着他俩,说:“你们毕业后就剩我自己了,演唱会可能就这一次了,以后我们仨一起唱歌的日子肯定还会有!”

通过采访,我们感受到的是对音乐的热爱,感受到的是对梦想的执着,看到的是梦想庇佑下的他们。想到一句话:“苦心人,天不负”,相信他们也一定会像蜗牛一样一步一步往上爬,找到属于自己的天。

(本报记者:肖文竹 夏雨 付靖宇)

